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року в Бородянці, Горенці, Ірпені та Києві. Одним з елементів оприлюднення творів 

стала публікація відеоматеріалу в соцмережах художника, де не тільки видно процес 

роботи, але й звучить відповідно підібраний звуковий супровід (від «Червоної рути» 

В. Івасюка до звуків системи сповіщення про повітряну тривогу) та зроблено підпис: 

«На знак солідарності з народом України».  

Нерідко об’єктами мистецького переосмислення в умовах війни стають 

прострілені ворогом паркани, звалища знищеної військової техніки, автівок тощо. 

Так, улітку 2022 р. в Ірпені на «цвинтарі автівок» був започаткований 

монументальний проєкт американського художника Трека Келлі «Квіти надії». Мета 

цього задуму, – створюючи розписи із соняшниками, – увіковічити місця, де 

відбувалися трагічні події. Варто відзначити, що до втілення ідеї долучилися й 

випускники Національної академії образотворчого мистецтва і архітектури 

О. Заремба, Є. Клименко, М. Цой та інші. 

Натепер розписи відіграють важливу роль в оздобленні міст, прикрашають 

довколишній простір, приваблюють людей, своєрідно впливають як на образ міста, 

так і на його мешканців, зокрема тих, хто пережив окупацію.  

Наразі мурали і графіті – це також символи єдності, вірності, нашої 

незламності, надії на Перемогу. 

 

 

 

Віталій РАКОВИЧ 

кандидат педагогічних наук,  

завідувач кафедри образотворчого мистецтва і дизайну  

Херсонського державного університету, м. Херсон 
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Завершення першої чверті ХХІ століття означене соціальною турбулентністю, 

викликаною пандемією та жахіттями війни, швидкими темпами розвитку цифрових 
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технологій, інфообігу й онлайн-практик, зокрема в освіті. Невідворотні надшвидкісні 

зміни у системі освіти потребують належної реакції академічної спільноти. 

Парадигма освіти протягом життя (школа третього покоління, індивідуалізація тощо), 

процес пошуку, визначення та розбудови перспективи власного професійного 

розвитку –  вже звичайна практика сьогодення. Забезпечення цих складових 

освітнього процесу напряму залежить від оптимального планування, ефективної 

комунікації між суб’єктами освіти та делікатного психолого-педагогічного супроводу 

професіоналізації здобувачів. 

Важливим фактором уникнення стагнації та забезпечення розвитку інституцій 

вищої освіти і якості підготовки здобувачів є освоєння сучасних технологій та 

інструментарію, як педагогічних, так і предметних.  

Дослідженню інновацій у викладанні спеціальних дисциплін у вищій школі 

присвячено праці І. Беха, С. Гончаренка, Л. Кондрашової, В. Кременя, А. Піхоти, В. 

Савченка, С. Сисоєвої та багатьох інших вчених. Практику поєднання традиційних і 

сучасних підходів у викладанні образотворчого мистецтва у ЗВО, спрямовану на 

розвиток творчих здібностей, підвищення мотивації та формування художньо-

естетичної культури здобувачів, досліджували Т. Гуренко, В. Ковальчук, Н. 

Мироненко, Б. Тимків, Л.  Шаповалова, О. Шульга та інші науковці. Проте, 

незважаючи на ґрунтовність і широкий діапазон наукових пошуків, питання 

оптимізації педагогічних підходів у процесі викладання фахових дисциплін 

образотворчого мистецтва залишається відкритим. 

Нашою метою є висвітлення особливостей викладання освітньої компоненти 

«Матеріалознавство у живописі» у контексті поєднання традиційних підходів 

викладання з сучасними, на кафедрі образотворчого мистецтва і дизайну 

Херсонського державного університету. Метою дисципліни «Матеріалознавство у 

живописі» визначено формування у здобувачів уявлень про якості й властивості 

матеріалів основних технік живопису та базового досвіду їх практичного 

застосування. Саме другий аспект забезпечує можливість активного залучення 

майбутніх фахівців до освоєння властивостей матеріалів для живопису на практиці.  

Практичні завдання з дисципліни «Матеріалознавство у живописі» 

передбачають вивчення творчих методів роботи майстрів живопису (Андреас Цорн / 

Anders Leonard Zorn, Кейсі Бо / Casey Baugh, Ліндсі Кустуш / Lindsey Kustush та 
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інших) у такий спосіб: виконання етюдів з фотофіксацією кожного етапу роботи для 

створення підсумкової наочності з послідовності робочого процесу; опис 

послідовності, технології, прийомів виконання твору та складання підсумкового 

звіту-презентації за матеріалами дослідження.  

Цей підхід є фактором формування у здобувачів освіти такого досвіду: 

 оптимальне розуміння технік і матеріалів; 

 аналіз і рефлексія творчих процесів; 

 професійна комунікація та презентація власних творчих здобутків; 

 дослідження й освоєння кращих практик живопису; 

 критичне мислення та інноваційний підхід у роботі; 

 практичні навички роботи з матеріалами та впевненість у власних силах. 

Слід зазначити, що чинниками ефективності такого підходу є належна 

організація психолого-педагогічного супроводу з мотивуванням здобувачів до 

актуалізації власного творчого потенціалу. За аналогією, наприклад, з методикою 

«Вільного живопису на пленері» [3], яка лягла в основу всеукраїнського пленеру 

«Море барв», що більше п’яти років відбувався на Чорноморському узбережжі 

Херсонщини (до повномасштабного вторгнення) та був цікавим і результативним 

художньо-педагогічним форумом [2]. 

Щодо викликів, спровокованих появою ШІ, зазначимо, що у ХДУ прийнято 

положення про імплементацію його до освітнього простору як сервісу-асистента, 

який можна використовувати з дотриманням принципів наукової етики і кодексу 

академічної доброчесності при проведенні досліджень та у практиці виконання творів 

образотворчого мистецтва [1].  

Насьогодні існує низка сервісів для модифікації образів за словесними описами 

користувачів. У нашій практиці є досвід використання ШІ під час занять з 

«Матеріалознавства у живописі». На основі спостережень і аналізу результатів роботи 

з ШІ-сервісами, зокрема з Midjourney, були визначені такі особливості згенерованих 

творів: 

1. Зображення стилістично подібні до реалістичної анімації, еклектичні і 

компілятивні. 

2. Фентезійний та фантастичний характер зображуваного. 
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3. Слащавість, надмірність у засобах виразності, попсовість зображень, що 

загалом можна сформулювати як «підсилювачі художнього смаку». 

4. Недоліки композиції: 

 перевантаження зображення об'єктами та їх деталями; 

 сумнівна диференціація головного і другорядного; 

 затиснутість зображення у форматі. 

5. Неприродний колорит, використання інтенсивних кольорів. 

Зрозуміло, що з огляду на темпи розвитку ШІ ці позиції не є константними, а 

можуть зазнавати змін. Проте на сьогодні вони є ефективними критеріями при 

визначенні відмінностей між авторською роботою та згенерованим зображенням. 

Загалом, інтеграція ШІ до освітнього процесу дозволяє розширити можливості 

здобувачів, надаючи їм нові інструменти для творчості та досліджень, водночас 

вимагаючи критичного підходу до аналізу результатів, які генерує штучний інтелект.  

Таким чином, організація процесу викладання дисципліни «Матеріалознавство 

у живописі» включає дослідження творчих методів майстрів живопису, властивостей 

та специфіки використання сучасних матеріалів, технологій та засобів виконання 

роботи. Поєднання традиційних і сучасних підходів сприяє розвитку самостійності у 

здобувачів під час виконання робіт, формуючи цілісне бачення процесу виконання 

твору від задуму до кінцевого продукту. 
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Образ Тараса Шевченко привертав увагу багатьох поколінь вітчизняних 

мистецтвознавців, митців. Історичний поступ шевченкіани в культурно-художньому 

просторі України ґрунтовно висвітлили мистецтвознавці, як-от: Ю. Барабаш, 

Г, Зленко, О. Лагутенко, П. Нестеренко, М. Семенюк, Д. Степовик, О. Федорук, 

О. Яременко, Р. Яців та ін. В репрезентованій праці Т. Чуйко «Тарас Шевченко: образ 

в мистецтві» розглядаються найбільш характерні інтерпретації образу Тараса 

Шевченка в творах художників різних поколінь: від прижиттєвих зображень до 

сучасних уявлень його величі митцями різних видів образотворчого мистецтва [4]. 

Вченими О. Боронь, М. Юр здійснене унікальне дослідження шевченкиніани, 

висвітленої в науковому виданні «персональної енциклопедії», яке було презентоване 

в 2023 році [1]. 

До образів літературних творів Кобзаря зверталися відомі українські майстри 

живопису, графіки, скульптури такі як: О. Богомазов, М. Бойчук, І. Бурячек, 

С. Васильківський, М. Жук, І. Їжакевич, В. Касіян, Ф. Красицький, Ф. Кричевський, 

О. Кульчицька, И. Курилас, О. Мурашко, О. Новаківський, Г. Світлицький. Під 

впливом ідей передвижників, художники написали твори на яких вперше були 
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